中央宣传部 司法部 全国普法办公室部署开展首个“宪法宣传周”活动

　   今年12月4日是第五个国家宪法日，也将迎来第一个“宪法宣传周”。为深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，深入贯彻落实中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的部署，推动宪法宣传教育形成热潮，中央宣传部、司法部、全国普法办公室日前联合发出通知，部署开展2018年“宪法宣传周”活动。
　　通知指出，开展2018年“宪法宣传周”活动，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以领导干部为重点对象，以第五次宪法修正案为重点内容，在今年全年学习的基础上，以第五个国家宪法日为契机，在全国范围内集中一段时间，广泛开展宪法学习宣传教育，大力弘扬宪法精神，维护宪法权威，更好地发挥宪法在全面依法治国、建设社会主义法治国家中的重大作用。
　　通知指出，2018年“宪法宣传周”活动的主题是，尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。今年国家宪法日集中宣传活动从2018年11月下旬至12月下旬。其中，“宪法宣传周”从2018年12月2日至12月8日。12月2日，中央宣传部、司法部、全国普法办公室在内蒙古自治区呼和浩特市举办“宪法宣传周”启动仪式。
　　通知要求，要重点抓好领导干部这个“关键少数”宪法学习教育。全面落实中央组织部、中央宣传部、司法部、人力资源和社会保障部印发的《关于完善国家工作人员学法用法制度的意见》，推动国家工作人员带头学习宪法、忠于宪法、遵守宪法、维护宪法。把学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略作为“宪法宣传周”的首要政治任务，运用多种方式，加大学习宣传力度，加强教育培训，使之入脑入心，增强各级领导干部走中国特色社会主义法治道路的自觉性和坚定性，提升领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。各地各部门党委理论学习中心组在“宪法宣传周”期间，要组织集体学习宪法，特别是深入学习第五次宪法修正案，深刻领会精神实质，把握核心要义。发挥中央国家机关宪法学习的头雁作用，中央国家机关工作人员做到人手一本宪法，带头通读一次宪法。各地要组织乡以上干部原原本本、逐章逐条学宪法，把学习宪法作为履行职责的基本功和必修课。各地各部门要结合实际，依法举行国家工作人员宪法宣誓活动。可选择典型案例，组织国家工作人员参加一次旁听法院庭审，开展生动直观的宪法法律教育。积极开展“百名法学家  百场报告会”活动，发挥“七五”普法讲师团作用，组织法学专家学者，开展国家工作人员宪法学习宣讲培训。
　　通知要求，要坚持宪法教育从娃娃抓起，全面落实教育部、司法部、全国普法办公室印发的《青少年法治教育大纲》，广泛深入开展青少年宪法教育，让宪法法治精神在青少年头脑中扎根。全力办好第三届全国学生“学宪法  讲宪法”活动总决赛，推动各地广泛开展“宪法小卫士”网络火炬传递活动，继续举办第三届全国学生“学宪法  讲宪法”活动总决赛，继续开展全国中小学生“宪法晨读”活动，开展优秀宪法教育课件评选。鼓励各地各校通过主题板报、征文演讲、知识竞赛、法治辩论赛、模拟法庭、情景剧、专题讲座等多种形式开展宪法教育活动。将宪法教育有机融入升旗仪式、成人礼、主题班会、社团活动等，培育校园宪法文化。组织高校法律专业学生开展宪法宣讲，在青少年法治教育基地中专门开辟宪法主题区、宪法馆，增强学生宪法体验。
　　通知要求，要采取人民群众喜闻乐见的形式，广泛开展宪法宣传进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络等活动，推动宪法宣传社会面全覆盖，推动宪法精神进基层，使宪法走入日常生活、走入人民群众。“宪法宣传周”期间,全国司法行政系统举办首个公众开放日活动，向群众进行近距离、面对面的法律服务和宪法宣传教育，推出更多的司法便民利民惠民措施。法院、检察院和政府有关部门在“宪法宣传周”期间，可结合部门特点，组织开展开放日活动，让人民群众感受到宪法法律就在身边。全国法治宣传教育基地要发挥带头示范作用，各地各部门法治宣传教育基地、法治文化公园、法治宣传教育中心要面向社会公众免费开放，组织开展形式多样的宪法专题宣传教育。组织开展宪法进宾馆活动，根据宾馆、酒店的特点和客观条件，播放宪法宣传视频和公益广告，在客房和公共活动场所摆放宪法文本，供客人学习阅读。组织开展“中国宪法边疆行”活动，重点在内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、广西、海南、云南、西藏、甘肃、新疆等省(区)，开展向边疆民族地区赠送少数民族语言宪法文本，送法进边关、进寺庙等活动，强化爱国意识和中华民族共同体意识，促进民族团结，维护边疆稳定。组织开展宪法进公共交通场所活动，让公众随处受到宪法宣传教育。组织开展“宪法进万家”活动，围绕基层群众需要，在村(社区)开展免费赠送宪法文本活动，安排一次宪法学习专题党课，开展一次宪法宣讲，创作一批适合家庭学习传唱的宪法法治文艺作品，让群众在潜移默化中受到宪法法律的熏陶。
　　通知要求，要服务对外开放和共建“一带一路”，创新对外宣传方式，加强对外宪法宣传，讲好中国宪法故事，积极向国际社会展示我国宪法和法治建设成就，树立法治国家良好形象。
　　通知要求，要充分发挥各类媒体在宪法宣传活动中的作用，坚持线上与线下相结合，落实媒体公益普法宣传责任，形成强大宣传声势，营造浓厚的宪法学习宣传氛围。中央各媒体在国家宪法日期间，组织精干力量，做好宪法宣传新闻宣传报道。地方各主流媒体要加大宪法宣传力度，上下联动，形成合力。
　　通知强调，开展2018年“宪法宣传周”活动，要提高政治站位，把习近平总书记关于宪法学习宣传教育的重要指示作为纲领、旗帜和灵魂，牢牢把握宪法学习宣传的正确方向。要加强组织领导，把宪法学习宣传教育纳入党政主要负责人履行法治建设第一责任人内容，将党政领导干部带头学习宪法、遵守宪法情况纳入干部绩效考核重要内容。要严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，把宪法学习宣传列入部门普法责任清单，在立法、执法、司法和法律服务全过程开展宪法学习宣传教育。要注重宣传实效，把宏大叙事和具象表达结合起来，推动宪法学习宣传教育讲准、讲透、讲活，使文本上的宪法真正活起来、落下去。要结合实际，积极创作、制作符合宪法精神、贴近群众生活的宪法宣传品，确保宪法宣传教育的准确性。要保障“宪法宣传周”活动所需经费，确保活动顺利开展。
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